

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. „előnytelen,, öt hónap 54,4 millió tonna áru a vasuton

i kf/ z um pp di

1979. június 8.

a tavalyinál több, a tervezettnél kevesebb árut továbbított májusban a vasut. így az elmúlt öt hónapban nem sikerült olyan előnyt szerezni, amely enyhíthetné a második félév, az őszi csúcsgazdálkodás zsúfoltságát - állapította meg a máj vezérigazgatósága az eddigi tapasztalatok értékelése alapján.

májusban viszonylag kiegyensúlyozott munkával, csaknem 11,6 millió tonna árut továbbított a vasut, 113 ezer tonnával többet, mint a múlt év azonos hónapjában, de valamivel kevesebbet a tervezettnél. főleg az import és a tranzit-forgalom maradt el. igen kedvezően alakult viszont a vasut expört fuvarozása, amely 200 ezer tonnával haladta meg a tavalyit. a belföldi forgalomban tulajdonképpen minden fontos tömegáruból - szénből, kőből, kavicsból, cementből, műtrágyából, tűzifából - többet vittek el a tavalyinál. az eredmény sokkal jobb is lehetett volna, fuvar ugyanis volt bőségesen, de nem tudtak hozzá elegendő vagon kiállítani. a kocsiellátásban májusban változatlanul fennálltak a feszültségek, amelyek összefüggnek a fuvarozatók nem kielégítő rakodási készségével, de figyelmeztetnek a vasut folyamatos szervezési tennivalóira is, hiszen tovább romlott a kocsiforduló idő, több volt a mozdonyravárás, a vonatok ácsorgása.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /„előnytelen,„...1.folyt./um

az év első öt hónapja végeredményben nem úgy sikerült a vasútnak, ahogy szerették volna. az elszállított 54,4 millió tonna áru csupán 28 ezer tonnával több a tavalyinál, ez is csak annak köszönhető, hogy az exportfuvarozás csaknem félmillió tonnával haladta meg a múlt évit, az egész teljesítmény viszont mintegy 400 ezer tonnával maradt el a tervtől. a vasút munkáját azért nehezíti ez a hátrány, mert a tervet, az évi 135 millió tonnás igény és a kapacitás lehetőségeinek figyelembe vételével állították össze. az igények azonban magasabbak a vártnál. megfigyelhető ugyanis, hogy sok fuvaroztató, takarmányozási okokból, „visszatér, a vasúthoz a közúti szállítástól.

a máv eddigi eredményeit figyelembe véve a következő időszakban még inkább szükség van a vasút és a fuvaroztatók szervezettebb együttműködésére, a folyamatos rakodásra, a hétvégi, viszonylag kedvezőbb szállítási kapacitások hasznosítására ahhoz, hogy ne torlódjanak tovább a vasút szállítási teendői.
/mti/

-.-

bb 2. kánikula az állattelepeken

i jf/tr um pp di

1979. június 8.

az állattartó telepeken is gondot okoz a kánikula; az állattenyésztők egész sor intézkedéssel igyekeznek könnyíteni az állatok „sorsát, a rekkenő forróságban. ezekben a napokban fokozott gondossággal ügyelnek a szellőztetésre. helyenként megváltoztatják a takarmányozási programot is azért, hogy a hőségtől szenvedő állatok könnyebben elviseljék a 30 fok feletti hőmérsékletet.

az állattelepekre rátört forróság mindenekelőtt a sertés-hizlaldákban teremtett nehéz helyzetet. az állatok a szokásosnál kevesebb takarmányt vesznek magukhoz, pedig a ventilátorok állandóan működnek és a gondozók minden lehetséges módon igyekeznek hűteni a levegőt. az étvágytalanság oka egyértelmű: a nagy meleg, a viszonylag zártabb hizlaldák átforrósodott levegője veti vissza a hatékony takarmányozást. a tenyésztők sokfelé éjszakai etetésre álltak át, miután bebizonyosodott, hogy a nappali időszakban az állatok elfordulnak a takarmánytól. a késő estére, illetve hajnalra lehűlő levegő jobb étvágyúvá teszi az állományt és így viszonylag könnyebben tarthatják be a takarmányozási normákat.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /kánikula ...folyt./um

a szarvasmarhatelepek mellett sokfelé a szabadban, a legelőkön vannak az állatok. a déli forróságban mindenütt igyekeznek árnyékos helyre hajtani a teheneket, ugyanitt történik az itatás. a fedett istállóknban lévő állományt nyitott ajtók és ablakok mellett tartják, állandóan gondoskodnak friss ivóvizről és az állategészségügyi szolgálat is a szokásosnál nagyobb számú ellenőrzést tart. de a legnagyobb gondosság ellenére is a tejtermelés néhány százalékos visszaesésével kell számolni.

szintén néhány százalékos termeléseszkökenést okozhat a júniusi forróság a baromfitelepeken, különösen akkor, ha nem tökéletes a szellőzőrendszer. a baromfiállomány különösen kényes a magas hőmérsékletre, ezért a telepeken minden lehetséges módon igyekeznek fokozni a levegőcserét. viszonylag a juhászátok vannak a legjobb helyzetben. nemrég fejeződött be a nyírás, az állatok most bunda nélkül járják a legelőt, és kevésbé sajnargatja őket a forróság. /mti/

-.-

bb 3. kubai művészegyüttes vendégszereplése

k km/fe um dg di

1979. június 8.

első ízben mutatkozik be nyilvános előadáson a budapesti közönségnek a kubai köztársaság forradalmi fegyveres erőinek művészegyüttese június 9-én, szombaton, a magyar néphadsereg művelődési házában. az 1974-ben alakult 70 tagú művészegyüttes zene- ének- és tánckara a kubai hagyományokra épülő dalokat, táncokat és zenét elevenít meg, színpadra varázsolva a karnaválok színes forgatagát. a vendégművészek izelítőt adnak az afrikai folklórból is. /mti/

-.-

bb 4. filmbörze balatonfüreden

i jok/gg um dg di

1979. június 8.

a „fogjuk meg és vigyétek,„ című ujdonság aratta a legnagyobb sikert balatonfüreden, ahol az elmúlt napokban a szocialista országok filmátvételi bizottságai válogattak a legutóbbi fél év magyar filmterméséből.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4. /filmbörze...folyt./um

oláh gábor alkotását - amelyben egy lebontásra ítélt ház lakóinak új lakásba költözését, s az ezzel kapcsolatos bonyodalmakat mutatja be - bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, az ndk-ban, romániában és a szovjetunióban - mutatják be a mozikban.

az ideai első „filmaukción”, bemutatott 11 új produkció közül tíz gazdára talált. gábor páál „angi vera”, című új filmjét bulgáriában, csehszlovákiában, az ndk-ban és a szovjetunióban is vetíteni fogják. szinetár miklós „az erdő”, című filmjét a bolgár, a csehszlovák és a szovjet filmbarátok láthatják majd. ugyancsak három országba - csehszlovákiába, lengyelországba és az ndk-ba - vjutnak el sándor páál „szabadíts meg a gonosztól”, című alkotásának kópiái. a vitausztasz zsalakjavicsusz rendezte, magyar-szovjet-csehszlovák koprodukcióban készült kétrészes film, a „kentaurok”, a csehszlovák és az ndk-beli szakemberek tetszését vívta ki.

jancsó miklós tervezett filmtrilógiájának első fejezte, a „magyar rapszódia”, kópiáit csehszlovák és lengyel, a második fejezetet, az „allegro barbaro”, -t csehszlovák mozikban vetítik. a magyar televízióban 1970-ben már bemutatott „hatoldas rózsakert”, -et - ranódy lászló filmjét - és rózsza jános „a trombitás”, című művét románia vette át.

a szovjet filmszakemberek szőnyi g. sándor „kinek a törvénye”, című produkciójával bővíti a szovjetunióban bemutatásra kerülő magyar filmek választékát. /mti/

-.-

bb 5. virágba borultak a rákóczi hársak

kör-is/mné um di

1979. június 8.

a kedvezőtlen tavaszi időjárás következtében a szokásosnál később virágzanak az idén borsodban - a regéci, a füzéri és a sárospataki vár környékén - azok a csaknem 300 éves famatuzsálemek, amelyeket a néphagyomány rákóczi hársaknak nevez. a zempléni hegyvidék falvainak népe egyébként most is telepít hársakat. az utóbbi két esztendőben például a hegyközi falvakban csaknem kétezer csemetét telepítettek a házikertekben és az utak mentén. a falusiak ma is gyűjtik a hársfavirágot, amelyet megszáritva gyógyteának használnak. /mti/

-.-

- 4 -

bb 6. fecskefalu a mohácsi duna-parton

igó/um is di

1979. június 8.

a mohácsi duna-parton valóságos fecskefalu alakult ki. a hajókikötőtől délre fekvő házak ereszalján csaknem félezer fészék sorakozik sűrűn egymás mellett. az ország egyik legnagyobb fecsketelepülése ez, s a megfigyelések szerint évről-évre terjeszkedik. az alantjárók védelmére már korábban deszkapalcokat szereltek a madárlakások alá. a fecskék viszont olybá vették, hogy „pót ereszalját”, kaptak, és újabb fészeksort építettek a deszkák aljára.

a molnárfecskék minden bizonnyal az építőanyag és a táplálék bősége miatt választották fészkelőhelyül a dunai házsort. a fészéképítéshez szükséges sarat a folyóparton szerzik. a víz felett mindig sok a szunyog, bogár. ennek megfelelően a fészkek is a házak dunára néző oldalán helyezkednek el.

a fecskefaluban most folyik a költés. kedves látványt nyújtanak a fészeklyukakon kitekintő madárkák. /mti/

-.-

bb 7. régészeti kutatások geofizikai műszerekkel

tóa/um is di

1979. június 8.

magyar és szovjet régészek együttműködésével folytatódniak az ásások a keszthelytől 7 kilométerre lévő fenékpusztán. a felszabadulás óta a 30. nyarat töltik a kutatók ezen az 5000 éves emberi településen. idén először geofizikai műszerek is segítik a munkát. mielőtt ásáshoz fognának a kutatási helyen, műszerekkel vizsgálják, mit rejt a föld mélye. a kapott adatokat a magyar tudományos akadémia számítóközpontja dolgozza fel s térképeket készít a további feltárásokhoz.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /régészeti...folyt./um

a második hete folyó ideai kutatások a népvándorlás újabb jelentős tárgyi emlékeit tárták fel. kiástak többek között 47 gabonátároló vermet. ezek mindegyike 24-25 mázsa szemestermény tárolására volt alkalmas. a vermekben a földközi-tenger vidékén termelt búzát tárolták. a földhombárokban vizsgálatra alkalmas ép búzaszemeket is találtak.

kiástak régészeti érdekességnek számító gyermeksirokat is. ezek a keleti gót előkelőségek eltorzított fejű gyerekeinek maradványait rejtették másfélezer évig. a különleges pánttal szorított gyerekfejek hengeres alakúra formálódtak. eddig 16 ilyen gyermeksirra akadtak. a kutatók egyelőre nem tudják, pontos magyarázatát adni a fejtorzítás e különös szokásának./mti/

o
-.-
- 6 -

bb. 8. később kezdődik az idén a szunyogirtás a balatonon
szé is il di 1979.junius 8.

idén csak június 18-án kezdik meg a szunyogirtást a balaton környékén, hogy ne károsítsák a halaknak fontos táplálékot nyújtó árvaszunyogok Lárvaírt, amelyekből jelenleg 50 vagonnyi található a tóban.

augusztus végéig - terv szerint - öt alkalommal permetezik le a tó partvidékének mintegy 12-15 ezer hektáros területét. kihagyják a természetvédelmi körzeteket és a mérsékelt idegenforgalmu területeket, ezzel is védeni kívánják a biológiai láncolatban fontos szerepet betöltő rovarvilágot. a balatoni intéző bizottság megbízásából a helikopteres növényvédelmi szolgálat olyan szert használ a permetezéshez, amelyből 30-40 mikronos cseppekben alig fél liter szükséges egy hektárra. a szer emberre, halakra, melegvérű állatokra ártalmatlan, a szunyogokon kívül azonban elpusztítja a méheket is. ezért a méhészeket előzetesen értesítik a szunyogirtás időpontjáról./mti/

-.-

bb.9. korszerűsítik a vaskapu-hegyi turistaközpontot
ber il di 1979. junius 8.

korszerűsítik a vaskapu-hegyen a dunakanyar egyik leglátogatottabb kirándulóhelyét. az esztergom fölötti magaslaton áll a király albertről, az 1919-es természetjáró mozgalom vezetőjéről elnevezett turistaház. a helyet különösen azért kedvelik a turisták, mert pompás kilátás nyílik a környékre. a hegytetőig, ahová jelenleg három gyalogut vezet, most egy autós utat is építenek. megoldják a terület ivóvizellátását és csatornázását is. a 44 millió forint értékű fejlesztést még az idén megkezdik, és a vi. ötéves tervben fejezik be. a munkálatokat a dunakanyar intéző bizottsága jelentős összeggel támogatja. az építkezéseket igyekeznek minél gyorsabban elvégezni, hogy pótolni lehessen a nagymaros-gabcsikóví vízierőmű létesítése miatt csökkenő üdülőterületeket. a későbbiekben több üdülőszállót is építenek a vaskapu hegyen./mti/

840
-.-

- 7 -

bb. 10. szabászati rajzolás - présgéppel

dob is il di

1979. június 8.

a munkáshiánnyal küzdő szegedi ruhagyár szabászatán sok munkaerőt takarítanak meg azzal, hogy a különféle munkaruhák zubbonyain még a felvarrásra kerülő zsebek helyét is géppel rajzolják körül, kézi munka helyett. az ujitással hét százalékkal növelik a termelékenységet. a módszer lényege, hogy az egyébként is különlegességgnek számító szabászati prés- gépre - amely a ráhelyezett szabásminta alapján a korábbi körül- fűrészelés helyett egyetlen présnyomással vág át ötven-hatvan szövetréteget - a zsebformának megfelelő alakú tüsorozatot sze- relnek. ezek a tűk a prés vágással egyidőben áthatolnak a szö- vetrétegen, s látható nyomot hagyva az anyagon, egy művelettel ki- jelölik a zsebhelyeket. a hasonló ujitásokból származó évi meg- takarítás összege egyébként a korábbi évekhez képest megötszörö- zött a szegedi ruhagyárban. /mti/

--

bb. 11. több olajosnövény szolnok megye termőföldjein

laz is il di

1979. június 8.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei és állami gazdaságai mintegy huszezer hektárral több olajosnövényt vetettek az idén, mint az elmúlt esztendőben, hogy elláthassák a jövőre üzembe lépő és napi 1000 tonna nyersanyagot igénylő martfői növényolaj-olajosnövények kerültek a kifagyott őszi buza helyére, és a megszüntetett rizstelepekre is.

gyárak

a vetésterületeken előnyben részesítették a nagyobb hozamu külföldi hibrideket, hogy a napraforgóból, a repceből és az olaj- lenből magasabb termésátlagokat érhessenek el. a gazdaságok a ká- nikulai napokban különleges gondnal ápolják a növényeket. a tisz- ai. vízlépcső környékén - ahol lehet - öntözik a vetéseket. ezen- kívül műtrágyázással és gyomtalanítással is igyekeznek ellen- sulyozni a nagy szárazságot. /mti/

--

- 8 -

8.10/il

910/7

bb. 12. elutazott helvi sipila:

t jok mm il ie

1979. június 8.

pénteken elutazott hazánkból helvi sipila:, az ensz főtit- kárhelyettese, aki a nemzetközi gyermekév budapesti fóruma al- kalmából tartozkodott hazánkban. bucsuztatására a ferihegyi re- pülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszter helyettes és nádor györgy, az állami ifjusági bizottság titkára. /mti/

--

bb. 13. kádár jános és losonczi pál fogadta blas rocat

1979. június 8.

t kj il ie

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a kb székházában fogadta a kubai köztársaság népi hatalom nemzetgyűlésének küldöttségét, amely blas rocatnak, a kubai kommunista párt politikai bizottsá- ga tagjának, a nemzetgyűlés elnökének, az államtanács el- nök helyettesének vezetésével tartozkodik hazánkban.

losonczipál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke szintén pénteken, a parlamentben fogadta a kubai parlamenti delegációt.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken részt vett péter jános, az mszmp központi bizottságának tagja, az országgyű- lés alelnöke. jelen volt josé antonio tabares del real, a kubai köz társaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb. 14. a lottó nyerőszámai

il ie

1979. június 8.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a moson- magyaróváron megtartott 23. heti lottósorsolás alkalmával a kö- vetkező nyerőszámokat húzták ki:

12, 30, 41, 60, 62.

/mti/

1310/7

--

- 9 -

bb. 15. új gyermekintézmények kispesten

i dg dg il ie

1979. június 8.

bölcsődével, egyidejűleg két óvodával, valamint 24 tantermes általános iskolával gazdagodott a 19. kerület. a berzsenyi úton és a dobó katica utcában felépített új gyermekintézményeket pénteken adták át ünnepélyes külsőségek között. a nagyértékű beruházás nyomán 60 bölcsődés és 300 óvodás elhelyezésére nyílt lehetőség, könyvtárt, a tornatermet és ezer adagos főzőkonyhát is magába foglaló iskolában pedig 720 gyermeket oktathatnak a pedagógusok./mti/

--

bb. 16. felavatták a kislángi öntözőfürtot

zsi il kz ie

1979. június 8.

pénteken átadták rendeltetésének a 2500 hektár szántóföldet öntözésre alkalmas kislángi öntözőfürtot. a 200 millió fontos költséggel kialakított új öntözőfürtot 4 fejei megyei gazdaság határát érinti, és kettős hasznot hajt: a burgonya, a zöldségfélék és a takarmánynövények esztergói öntözésén kívül - a nádor-csatorna segítségével - a környék téli-tavaszi belvizét is elvezeti, felfogja.

a kislángi öntözőfürthöz összesen 14,5 kilométer csővezeték, két nyomásközpont és kiegyenlítő víztárolók épültek. a korszerű berendezésekkel az egész területen összesen 1400 liter vizet permetezhetnek ki másodpercenként. eddig üzembehelyezett részlegei, illetve az ezeket öntözött földek az öntözési költségek és a beruházási hitel törlesztése ellenére hektáronként 10-12 ezer forinttal nagyobb nyereséget hoztak, mint a nem öntözöttek. a kislángi öntözőfürtot 2500 hektáros területén főleg burgonyát, uborkát, zöldséget és takarmánynövényeket termesztenek.

az új öntözőfürtot gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke avatta fel. részt vett az ünnepségen takács imre, az mszmp fejei megyei bizottságának első titkára is./mti/

--

- 10 -

12.00/11

1345
V7

bb. 17. időjárásjelentés

il ie

1979. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor

fülledt, meleg idő

százrész földünk nyugati részét az atlanti-óceán felől érkező nedves, kissé hűvösebb levegő árasztotta el, amelynek hatására helyenként zápor, zivatar alakult ki, és a hőmérséklet csúcserőssége 2, 5 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a skandináv-szigeten és kelet-európában is több helyen esik az eső, záporos. délnyugat-, dél-, és közép-európában, valamint a balti-tenger környékén folytatódik a meleg, nyári időjárás, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön több helyen 5, 7 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelőt. a következő időszakban a kárpát-medencét nyugat felől egy-egy nedvesebb léghullám árasztja el, így továbbra is számíthatunk elszórtan záporra, zivatarra.

hazánkban csütörtökön még általában derült idő volt és 10, 14 órán át sütött a nap. a késő délutáni óráktól, főként az ország középső részén alakult ki zápor, zivatar. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, de egy-két helyen 6, 7 mm-t is mértek, sőt vácról 14, jósvafőről 29 mm-t jelentettek. a hőmérséklet csúcserőssége északkeleten 27, 30, máshol 30, 34 fok között alakult. ma hajnalra 14, 19 fokig hűlt le a levegő délelőtti változóan felhős volt az ég, néhány helyről záport, zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 20, 26 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 26,5 fok volt, 7,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mp /761 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványosan kialakuló záporral, zivatarral, egy-két helyen jégesővel. mérsékelt időnként megélénkülő északnyugati, nyugati szél. zivatar idején átmenetileg szél-erősödés. fülledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14, 19, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 346 cm, 19,8 fok./mti/

--

- 11 -

13.00/.11

1345
V7

bb. 18. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. június 8-án 14.00 óráig

il ie

1. áru a vasuton
 2. kánikula az állattelepeken
 3. kubai művészegyüttes
 4. filmbörze
 5. rákoczi hársa
 6. fecskefalu mohácson
 7. régészeti kutatások
 8. szunyogirtás
 9. korszerűsítik a turistaközpontot /1. sz. jav. /
 10. szabászati rajzolás
 11. több olajosnövény /2. sz. jav. /
 12. elutazott az ensz főtitkárhelyettes
 13. kádár losonczy fogadta blas rocát /3. jav. /
 14. lottó
 15. új gyermekintézmények
 16. öntözőfürt avatás
 17. idő
 18. hírjegyzék
- /mti/

bb. 22. az egb vizügyi munkacsoportjának ülése

k sb/mi pp zsu ie

1979. június 8.

az európai gazdasági bizottság vizügyi bizottságának munkacsoportja június 5-8 között budapestén tartotta ülését, amelyen a különböző országokban érvényes vízminőségi előírások meghatározási módszereinek összehasonlításával és elemzésével foglalkoztak. a munkacsoport ülésén hollandia, olaszország, románia és hazánk vizügyi szakemberei vettek részt, és két éves munka-programot dolgoztak ki a vízminőségi vizsgálatok módszereinek egységesítésére, megjelent az ülésen clemente lopez-polo, az európai gazdasági bizottság titkárságának igazgatóhelyettese is.

/mti/

-.-
-12 -

14.10/zsu IT. *hr*

15.10

bb. 19. sajtótájékoztató a belga-luxemburgi műszaki napok programjáról

t kg pá pp il ie

1979. június 8.

a magyar-belga gazdasági kapcsolatok erősítésének elősegítésére hétfőn belga-luxemburgi műszaki napok kezdődnek a technika házában a mtesz rendezésében. erről tartott pénteken sajtótájékoztatót willy monfils, a belga külkereskedelmi hivatal főigazgatója a mtesz székházában. a tájékoztatón részt vett jacques gerard, belgium magyarországi nagykövete.

hazánk és a belga-luxemburgi gazdasági unió között a kereskedelmi kapcsolatok az elmúlt években indultak fejlődésnek, 1976-ban még csak 92 millió dollár volt az export-import forgalom, tavaly azonban már meghaladta a 130 milliót. gondot okoz, hogy a magyar import jóval nagyobb annál, mint amennyit exportálunk. az egyensúly megteremtését, a kapcsolatok további kiépítését hivatott segíteni a belga-luxemburgi műszaki napok eseménysorozata. a cél: a magyar szakemberek megismerkedhessenek belgium iparának újdonságaival, a korszerű technológiákkal, s így megteremtsek a lehetőséget a további együttműködések kialakítására.

jelenleg 28 együttműködési szerződés van érvényben a magyar és a belga-luxemburgi vállalatok között. újabbak kialakulására kedvező feltétel, hogy sok az azonosság a két ország ipara között. mindkét ország nyersanyagban szegény, így a feldolgozóipar erősítése az elsődleges. a belga szakemberek első sorban a villamosgépgyártásban, a színesfém feldolgozásban, a vegyiparban és az építőiparban látják az újabb együttműködések, kooperációk kialakítására a lehetőségeket, ezért az eseménysorozat alkalmával elhangzó 22 előadás is ezeket a témaköröket érinti. szó van arról is, hogy magyar és belga vállalatok közösen lépjenek föl harmadik piacon különféle termékekkel, technológiai rendszerekkel. /mti/

-.-

bb. 20. „matyó föld hagyományai” - kiállítás és sajtótájékoztató a fővárosi művelődési házban

t ol s pp il ie

1979. június 8.

„matyó föld hagyományai”, címmel bemutató nyílt pénteken a fővárosi művelődési házban a népművészeti és háziipari vállalattal közös rendezésben.

/folyt.köv./

14.15/il

hr

- 13 -

bb. 20./matyó föld folyt./il

a megnyitó alkalmából tartott sajtótájékoztatón elmondották: a kiállítás az idegenforgalmi idény egyik attrakciójának ígérkezik. része egy hosszabb lélegzetű, a különböző hazai tájak folklór művészetét reprezentáló bemutatósorozatnak, ehhez az idén 200 olyan előadás is járul, amelyen a művelődési ház külföldi vendégei egy műsorban élvezhetnek népzéni és néptáncot, koncentrátszerű rendezésben. az ide látogató külföldiek a kiállítás megtekintése után mezőkövesdről készült idegenforgalmi filmet láthatnak, és a bemutatott népművészeti alkotások közül a helyszínen vásárolhatnak meg kisebb emlék-tárgyakat.

a népművészeti és háziipari vállalat már csaknem 80 szakboltban illetve pavilonban árusítja a zsűrizett alkotásokat, amelyekből az előző évben 740 millió forint értékű kelt el. a külföldi turistákra gyakorolt vonzerőről tanuskodik, hogy 4 millió forintot érő valutáért vásároltak a vállalat saját üzletében, és hozzávetőlegesen ugyanennyiért adott el népművészeti termékeket az intourist is.

a szeptember 2-ig nyitva tartó kiállításon mezőkövesd, tard és szentistván hitelesen tiszta matyó hagyományokat megörökítő lakásdíszítőket - terítőket, falvédőket, futókat, párnákat -, népviseletbe öltöztetett babákat, matyó himzéssel díszített bluzokat, festett népi butorokat, fali tányérokat láthatnak az érdeklődők. a kiállított mintadarabok megfelelői már kaphatók a vállalat budapesti és vidéki boltjaiban./mti/

-. -

bb. 21. finnországba utazott a győri rába táncgyűttes

mzs kz il ie

1979. június 8.

győr finnországi testvérvárosába, kuopióba utazott pénteken a győri rába táncgyűttes. egyhetes vendégszereplése során nemcsak kuopióban, más környékbeli városokban is fellép. a műsorán rábaközi, szigetközi és székely táncok szerepelnek. a finnek júliusban viszonzják a győri táncosok szereplését, a kuopiói táncgyűttes a győri nyár programjában mutatkozik be a rába parti város közönségének./mti/

-. -

14.20/il

15.20/gy

15.45
15.20/gy

- 14 -

bb. 24. tíz ország szakértőinek tanácskozása a transz-európai autópálya műszaki kérdéseiről

i kf s pp il ie

1979. június 8.

június 5-8-a között budapesten tartotta 5. ülését a transz-európai észak-déli autópálya terv /tem/ műszaki koordinációs munkacsoportja. az ülésen az érintett 10 ország - ausztria, bulgária, csehszlovákia, görögország, jugoszlávia, lengyelország, magyarorszag, olaszország, románia és törökország - szakértői vettek részt; a magyar képviselő a közúti közlekedési tudományos kutató intézet volt.

az ülésen egyebek között az autópálya tervezéséhez szükséges forgalmi vizsgálat eredményeiről tárgyaltak, s megvitatták az autópálya rendszer építésével és üzemeltetésével kapcsolatos tenkivalókat, elfogadták azt az általános szabványtervezetet, amely a nemzetközi utvonal egységesítésének érdekében előírja egyebek között, hogy milyenek legyenek a pályaszerkezetek, az utas-kiszolgáló létesítmények: elhatározták, hogy a szabványokat az októberi jóváhagyásig még egyeztetik a kgst hasonló témájú szabványával. döntöttek arról is, hogy a tem összehangolja tevékenységét a délkelet-európai nemzetközi úthálózat-fejlesztési munkálattal.

a munkacsoport októberben tart újabb ülést prágában.

x x x

a helsinki biztonsági és együttműködési konferencia után határozták el, hogy 1990-ig az ensz európai gazdasági bizottságának égisze alatt földrészünket átszelő, észak- és dél-európát összekötő olyan autópálya-rendszert építenek ki, amely hosszútávon alkalmas a nemzetközi személy- és teherforgalom biztonságos lebonyolítására. a transz-európai észak-déli autópálya tervhez hazánk három vonalon is csatlakozik, autópályáink építésénél már figyelembe veszik az eddigi ajánlásokat, javaslatokat. az épülő m1-es autópálya biztosítja majd a folyamatos kapcsolatot bécsen keresztül olaszországba, az m5-ös pedig szegedi elágazással, folytatódik, a bukarest-constanca vonalon, valamint belgrádon keresztül görögországba, illetve bulgáriába és törökországba. az m7-es autópálya építésének tovább folytatásával majd rijekáig vezet a nemzetközi autópálya-rendszer egyik ága.

a résztvevő országok megállapodás a értelmében 1981-ig készülni el az autópálya-rendszer valamennyi vonalának tanulmánya, előterve, amelyek előkészítéséhez járult hozzá a budapesti szakértői tanácskozás./mti/

-. -

14.35/il

15.30/gy

15.45
15.30/gy

- 15 -

bb. 23. az üzemi demokrácia fejlesztéséről tárgyalt a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t sb mi pp il ie

1979. június 8.

növekedett a dolgozók érdeklődése a vállalatok ügyei iránt, javult tájékozottságuk, aktívabban nyilvánítanak véleményt és a közös feladatok, gondok megoldásához is nagyobb támogatást nyújtanak - állapította meg a vegyipari dolgozók szakszervezetének pénteki központi vezetőségi ülésén tóth gyula a szakszervezet titkára, aki az üzemi demokrácia továbbfejlesztésének tapasztalatairól előterjesztett jelentéshez fűzött szóbeli kiegészítést.

a tapasztalatok összegezéséből kitűnik, hogy a dolgozók egyetértésével találkozott az üzemi demokrácia fórumainak fejlesztése. a szakszervezet és a nehézipari minisztérium módszertani utmutatóval segítette a régi és új fórumok munkájának összehangolását, a jól bevált tapasztalatok továbbadását, hasznosítását. a fejlődés ellenére azonban több helyen előfordultak kedvezőtlen jelenségek, például kevés időt hagytak a vitára, az érdemi munkára, a körültekintő állásfoglalásra.

az ülésen nagy figyelmet szenteltek a gazdasági vezetők munkájának szakszervezeti véleményezésében szerzett tapasztalatoknak. a múlt évben jórészt csak általánosságokat mondtak a gazdasági vezetőkről, az idén azonban már a legtöbb helyen személyreszólóan véleményezték a vezetők munkáját, magatartását, s az eredmények elismerése mellett mind több helyen tették szóvá a hiányosságokat is. a gazdasági vezetők többsége tudomásulvette ezeket a véleményeket.

a központi vezetőség állásfoglalása szerint az üzemi demokrácia továbbfejlesztése folyamatos munkát követel. ennek a hosszú távra szóló feladatnak a teljesítése csak a dolgozók egyetértő, cselekvő támogatásával valósítható meg./mti/

--

bb. 27. elhunyt kanz istván

k tr il ie

1979. június 8.

kanz istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933-tól volt a párt tagja, életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 14-én csütörtökön délután 3 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
a vas- fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete./mti/

--

14.55/il 16.30

- 16 -

15.30

bb 25. befejeződött a vii. ritkafém konferencia - soltész istván miniszter nyilatkozata

t sz/tr um pp ie

1979. június 8.

pénteken budapesten befejezte munkáját a vii. ritkafém konferencia. a tanácskozáson mintegy 150 hazai és külföldi, főleg a kgt országokból érkezett szakember vett részt. a konferencia plenáris ülésén hat, az azt követő szekcióüléseken pedig 25 ugynevezett poster előadás hangzott el.

x x x

a konferencia zárása alkalmából a tanácskozás fővédnöke soltész istván kohó- és gépipari miniszter nyilatkozott az mti munkatársának.

- a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság a mtesz egyes tagegyesületeivel és az iparvállalatokkal 1971 óta rendszeresen megrendezi a ritkafém konferenciákat. most hetedik alkalommal tartottak ilyen tanácskozást, amely ezuttal a nagy olvadáspontú fémek előállításával és felhasználásával, továbbá a ritkafém-mikroötvözéssel kapcsolatos műszaki-tudományos kutatómunka eddigi eredményeivel és azok ipari hasznosításával foglalkozott. a ritkafémek ma már az élet, így az ipar minden területén is nélkülözhetetlen szerepet töltenek be. a minőségi acélgyártástól az integrált áramkörökig, a színesfémötvözetektől a színes televízió képcsövéig vagy a higanygőzlámpákig, a nagy teljesítményű mágnesektől az atomreaktorok szabályozó eleméig és a rakéta-technikáig mindenütt alkalmazzák azokat. a mostani konferencián tehát nemcsak a kohászat, hanem a gépgyártás, a műszer-, a híradástechnikai és az elektronikai iparágak számára is fontos kérdéseket vitattak meg.

a konferencia témái szinte minden részletkérdésében érintették iparunkat. ismeretes, hogy a magyar fényforrásgyártás számottevő helyet foglal el a világtermelésben, az ezzel összefüggő wolfram-kutatás terén pedig ugyancsak jelentős hagyományokkal rendelkezünk. a mikroötvözés technikája is mind jobban terjed a magyar kohászatban. segítségével a szerkezeti anyagok tulajdonságai nagy mértékben javíthatók, így a feldolgozóipar igényeit jobban kielégítő anyagok állíthatók elő. a korszerű konstrukciójú, nagy teljesítményű gépek, bonyolult elektronikával működő berendezések tartós, megbízható üzeme ugyanis ma már csak úgy biztosítható, ha a beépített szerkezeti anyagok mindenben kielégítik a műszaki-fizikai követelményeket.

/folyt.köv./

- 17 -

15.30/um

16.30

15.30

bb 25. /befejeződött....folyt./um

- véleményem szerint a konferencia elérte célját, a hazai és a külföldi résztvevők, a bányászat, a kohászat, a feldolgozó iparágak területén dolgozó kutatóintézetek szakemberei kicseréltek ismereteiket, tájékozódtak egymás új kutatási eredményeiről, s ezzel hosszú távon is elősegítik a tudományos eredmények gyakorlati hasznosítását. a konferenciához jól kapcsolódott az a kis kiállítás is, amelyben a már gyakorlatban megvalósított technikai megoldásokat, ritkafém mikroötvöztetéssel előállított termékeket mutattak be - mondotta soltész istván. /mti/

--

bb 26. jazzegyüttesek találkozója tatabányán

ráb/um kz ie

1979. június 8.

pénteken tatabányán megkezdődött a legjobb hazai profi és amatőr jazzegyüttesek háromnapos találkozója. azzal a céllal rendezték meg, hogy a résztvevők kicserélhessék tapasztalataikat a jazz-klubokban folyó zenei nevelő munkáról, a szervezés és a műsorellátás gondjairól. a találkozó keretében az országban működő mintegy félszáz jazz-klub vezetője, a népművelési intézet, a zeneművészek szövetsége, az országos rendezőiroda és az interkoncert nemzetközi koncertiroda képviselőivel együttesen megvitatta, hogyan lehet érdekesebbé, színesebbé tenni a jazz-klubok programját.

a tapasztalatcsere és a szakmai vita mellett a találkozóra meghívott tizenegy együttes több koncertet is rendez a bányászvárosban. /mti/

--

bb 30. veress péter

sz/fe um pp ie

1979. június 8.

külkereskedelmi miniszter pénteken hazaérkezett moszkvából, ahol a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén vett részt. /mti/

--

- 18 -

15.35/um

16.30

15.45

☉

bb 29. az építőipari tudományos egyesület ünnepi ülése

t kg/mi um pp ie

1979. június 8.

az építők napja és az építőipari tudományos egyesület fennállásának 30. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi ülést tartott az egyesület a technika házában. itt a társadalmi egyesületben kiemelkedően eredményes munkája elismeréseként trautmann rezső, az egyesület elnöke hét szakembernek nyújtotta át az alpár ignác emlékérmét, szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár pedig 24 kiváló munkáért kitüntetést adott át. /mti/

--

bb 28. növényrendszertani bemutatókert

tóa/um st ie

1979. június 8.

az iskolások biológiai oktatását szolgáló növényrendszertani bemutatókertet avattak pénteken zalaegerszeg város határában. az egykori libagyep dűlőben 12,5 hektáros területen létesített szabadterei, tanteremben, összegyűjtötték a hazánkban ismert legfontosabb fás növények több mint 200 változatát s ezzel egyben lerakták egy leendő botanikus kert alapjait. a bemutatókertben erdei játszóteret is kialakítottak, fából készült állatfigurákkal. a növényrendszertani bemutatókert megtervezése és a telepítés a zalaegerszegi állami erdőrendezőség szakszerű munkáját dicséri. /mti/

--

bb 31. befejeződött a nemzetközi szakszervezeti szociálpolitikai tanácskozás

sl/mi um pp ie

1979. június 8.

befejeződött a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet szakszervezeti központok szociálpolitikai küldöttségeinek budapesti tanácskozása. megvitatták országaik szakszervezeti szociálpolitikai tevékenységének tapasztalatait, véleményt cseréltek az együttműködés fokozásának lehetőségeiről.

a küldöttségek látogatást tettek üzemekben, szociális létesítményekben. a delegációk vezetőit fogadta jakab sándor, a szot főtitkár-helyettese.

a küldöttségek pénteken elutaztak hazánkba. /mti/

--

15.43/um

16.30

- 19 -

15.30

☉

bb 32. elhunyt dr. gábor györgy professzor

1979. június 8.

dg-fe um dg ie

életének 66. évében, hosszan tartó betegség után pénteken elhunyt dr. gábor györgy az orvostudományok doktora, az országos kardiológiai intézet főigazgatója, a semmelweis orvostudományi egyetem tanszékvezető tanára. dr. gábor györgy temetéséről később intézkednek.

egészségügyi minisztérium

x x x

a szív- és keringési betegségek nemzetközi tekintélyű kutatója volt. a kardiológia tárgykörében mintegy 80, nemzetközi visszhangot is kiváltott dolgozata és 9 tudományos szakkönyve jelent meg. több külföldi társaságnak volt a tiszteletbeli, illetve a vezetőségi tagja. a magyar kardiológusok társaságának elnöki tisztét a társaság megalakulása - 1967 - óta töltötte be. 1969 óta az egészségügyi világszervezetben kinevezett szakértőként tevékenykedett, 1974-ben lett a vezetése alatt álló intézet a who kollaborációs intézete. tudományos kutató- és oktató munkásságát számos magas kitüntetéssel ismerték el. /mti/

--

bb 34. lakótelepi könyvtárat és klubot avattak székesfehérváron

1979. június 8.

zsi/um st hgy

huszezer kötetes lakótelepi könyvtárat és közösségi klubot avattak pénteken székesfehérváron, a vorosilovgrad lakótelepen. a 290 négyzetméteres közművelődési létesítményben zene-szobát és gyermekszobát is berendeztek. az olvasóhelyiségben 85 folyóirat és a kétezer kötetes kézikönyvtár szabadon hozzáférhető. az új könyvtár helyiségeit este a tömegszervezetek rendezvényeire és lakóterületi klubként is használják, hétfőn pedig egész nap a gyermekek rendelkezésére áll. /mti/

--

- 20 -

16.25/um 17.40

16.40

bb 33. délelőtti iskola, este közművelődési intézmény - a vas megyei tanács ülése

szel/um st ie

1979. június 8.

közművelődési intézményekben is tanítanak szükség esetén a délelőtti órákban vas megyében - közölték a megyei tanács pénteki ülésén, amelyen a közoktatás helyzetét vitatták meg. az aprófalvas megyében tíz évvel ezelőtt kezdődött el az iskolák körzetesítése: számuk azóta 250-ről 149-re apadt. ma a diákok 88 százaléka központi iskolába jár és 100 százalékuk a korábbi-nál jóval magasabb színvonalu, szakrendszerű oktatásban részesül. viszont a tantermek száma a sok megszüntetett iskola miatt az azóta épült újak ellenére kevesebb, mint a körzetesítés előtt. ezért döntöttek a külön beruházást nem igénylő, átmeneti megoldás, a meglévő épületek kihasználása mellett.

elmondták az ülésen, hogy a megyében a tanulók 92-94 százaléka fejezi be 16 éves koráig az általános iskolát, ami jobb eredmény az országos átlagnál. azon fáradoznak, hogy ezt az arányt tovább javítsák. annál inkább, mivel a felnőtt általános iskolai oktatás iránt igen kicsi az érdeklődés: jelenleg mindössze 407-en tanulnak ilyen keretekben a megyében. beszámoltak arról, hogy a szlovén, horvát és vend nemzetiségi vidékeken 17 iskolában folyik anyanyelvi képzés. a nemzetiségi falvakban ma már az óvodákban is anyanyelvükön foglalkoznak a kicsikkel.

ami a megye óvodai helyzetét illeti, a nagyarányú társadalmi összefogás eredményeként ma már a gyermekek 81,3 százaléka óvodába jár, s ezzel elérték az 1985-re tervezett arányt. a gyermekintézmények azonban - különösen szombathelyen - még így is zsúfoltak: 100 helyre 126 óvodás jut. /mti/

--

bb 35. befejeződtek a magyar-osztrák vizügi tárgyalások

i sb/mi um pp hgy

1979. június 8.

budapesten pénteken jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-osztrák vizügi bizottság 23. ülészaka. a június 4-8 között megtartott tárgyalásokon a magyar küldöttséget illés györgy, az országos vizügi hivatal elnökhelyettese, az osztrák küldöttséget emil wurzer, a szövetségi mezőgazdasági és erdészeti minisztérium osztályfőnöke vezette.

/folyt.köv./

- 21 -

16.35/um 17.40

16.45

bb 35. /befejezödek..folyt./um

az ülészakon a határvízi együttmüködés fejlesztéséröl tárgyaltak. áttekintették a határvízek - fertö-tö, rába, lajta és több patak - évek óta közösen végzett vízminőség-vizsgálatok eredményeit, s megállapították, hogy a víz minősége nem romlott. az osztrák fél különösen sok intézkedéssel segítette a fertö-tö vízének védelmét. magyar kérésre az osztrák szakemberek megvizsgálják, miként lehetne a határvízek osztrák vízgyüjtöin észlelő hálózatot létesíteni a váratlanul bekövetkező vízszennyeződések jelzésére. megállapodtak a lapincs patak közös érdekü határszakaszának szabályozásában. eszerint az összes földmunkát - az osztrák szakaszon is - a magyar fél végzi, a kőből kialakítandó létesítményeket pedig - miután kőbányáik közel vannak - az osztrák partnerek építik. elhatározták azt is, hogy a két fél helyi vízügyi szervezetei rendszeresen közlik egymással az osztrák és a magyar csapadékjelző állomások észlelési adatait. megállapodtak abban, hogy a lajtán közös költséggel zsilipet építenek, amely az öntözö-vizellátás felteleteit javítja.

a tárgyalásokon meghatározták a következö években sorra kerülö közös érdekü vízügyi munkákat. eszerint egyebek között sor kerül a rába és a répce szabályozására, és a határon áthaladó vízfolyások medrének karbantartására. gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke az osztrák vendégek tiszteletére ebédet adott amelyen részt vett dr. johann josef dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 36. gép- és fémtömegcikk gyártás - nemzetközi összefogásban

1 ol./mi um pp hgy

1979. június 8.

négy ország - hazánk, bulgária, csehszlovákia és lengyelország - képviselteti magát a szocialista országok központi szövetkezeti szövetségeinek együttmüködését előmozdító gépipari- és fémtömegcikk állandó munkacsoportban.

a munkacsoport a közelmúltban csaknem hatvan javaslatot tárgyalt, amelyek az együttmüködés bővítésére kínáltak újabb lehetőségeket. úgy itélték meg, hogy az összefogás - egyebek mellett - sikerrel biztat a transzformátor-gyártásban, s kedvezö lehetőségek kínálóznak különféle, tökéletes importot helyettesítő termékek előállításának közös szervezésére is. ennek érdekében a munkacsoport tagjai gyártmánylistákat cserélnek és várhatóan ez év októberében sor kerül a szakértök személyes találkozására is.

/folyt.köv./

- 22 -

16.40/um

17.40

16.50

bb 36. /gép- ésfolyt./um

a munkacsoport kiemelt témaként foglalkozik a gyermekcsik kooperációs gyártásának lehetőségeivel, amit négyoldalú együttmüködésben kívánnak megvalósítani. ennek műszaki feltételeit még az idén megvizsgálják. /mti/

--

bb 37. az októberi forradalom érdemrendje a csepel müvek zászlaján - ünnepi kommunista aktiva

t sz/tr u m pp hgy

1979. június 8.

pénteken ünnepi kommunista aktíván tüzték a csepel vas- és fémmüvek vörös-kék zászlajára az októberi forradalom érdemrendet, azt a magas szovjet kitüntetést, amelyet leonyid brezsnyev budapesti látogatása során, a napokban nyújtott át a csepeli kollektiva képviselőinek. az aktívánál, amelyen a nagyvállalat politikai, gazdasági és társadalmi szervezeteinek vezetői, kommunista aktivisták, munkásküldöttek vettek részt, ernszt antal, a csm pártbizottságának első titkára beszámolt a kitüntetés ünnepélyes parlamenti átadásáról. mint mondta, a csepel müvek valamennyi dolgozója örömmel és lelkesedéssel fogadta a magas elismerést, s egyben ígéretet tettek: tovább folytatják a megkezdett utat, ápolják a munkásmozgalmi hagyományokat, erősítik a két nép barátságát, továbbfejlesztik a csepeli gyárak és szovjet partnervállalataik gyümölcsöző kapcsolatát.

ernszt antal az aktívánál értékelte a nagyvállalat eddig végzett idej munkáját is. az előzetes számítások alapján már biztosra vehető, hogy a vállalat éves termelési tervének időarányos részét telteljesítik. június végéig ugyanis több mint 9 milliárd forint értékben állítanak elő termékeket, ebből a brigádok munkaversenyfelajánlásai 47 millió forintnyi értéket képviselnek. szocialista kivitelük mintegy 7.5, tökéletes exportjuk pedig 6.6 százalékkal haladja meg az előirányozottat. a vállalat félévi eredménye 20-21 százalékkal lesz kedvezőbb a tervezettnél, a múlt év hasonló időszakához képest pedig közel 8 százalékos a fejlődés. mindezt a termelékenység lényeges javításával érték el, mégpedig oly módon, hogy közben a fizikai dolgozói létszám 295 fővel csökkent, s a tervezettnél 60 ezer tulórával kevesebbet használtak fel. részben a technológiai fejlesztések, részben a munkafegyelem és a szervezés javulásának köszönhetően több mint 13 millió forinttal csökken a félévi selejt-szint, a reklamációs kiadások összege.

/folyt.köv.

- 23 -

16.45/um

17.40

17.00

17.00

bb 37. /az októberi ...folyt./um

mindemellett a csepel művekben felgyorsult a gazdaságos gyártmányválaszték kialakítása. egy sor, a hazai és külföldi piacon egyaránt keresett új fejlesztésű gyártmány sorozatgyártását kezdték meg. köztük fontos alapanyagokét, például a dmfc rézhuzalét és a gömbgrafitos öntvényekét.

a nagyvállalat tovább javította dolgozóinak életszínvonalát is, s az idén eddig már 100 új munkáslakásba költözhetnek csepeli dolgozók.

a csepeli kommunista aktíván részt vett és felszólalt borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

-. -

bb 38. gyalogos aluljárót adtak át szentendrén ...

bam/mné um st hgy

1979. június 8.

gyalogos aluljárót adtak át pénteken szentendrén. ezzel a városban épülő belső körut egyik legfontosabb szakaszán - a hév és a volán pályaudvart, a bevásárlóközpontot és a műemléki városmagot összekötő autót kereszteződésében - megoldódott a gyalogosok balesetmentes közlekedése. a mintegy 50 méter hosszú aluljáró határidő előtt készült el, az építők hétvégeken is dolgoztak, hogy az idegenforgalmi idény kezdetére átadhassák a forgalomnak. a lépcsők burkolata szürkés-zöld márványból készült, a falat redőzött, eloxált alumíniumlemezzel borították. gondoltak a kismamákra is; mindkét feljáróban gyerekkocsi utat alakítottak ki. /mti/

-. -

bb 40. az szvsz-titkár budapesti tárgyalásai

sl/pá um pp hgy

1979. június 8.

drahomira hanzalova, a szakszervezeti világszövetség titkára június 7-8-án budapesten megbeszélést folytatott duschek lajosnéval, a szot titkárával az 1979. októberében cipruson megrendezendő dolgozó nők világkonferenciájával kapcsolatban. d. hanzelovát fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára, az szvsz elnöke.

az szvsz titkára pénteken elutazott hazánkba. /mti/

-. -
- 24 -

16.50/um

17.40
17.05
17.00

bb 39. nem hozott országos esőt medárd

1 kg/gg um pp hgy

1979. június 8.

az idén medárd erőtlennek bizonyult ahhoz, hogy fordítson az időjárás, ezáltal elmaradt az országos esőzés. néhány helyen ugyan pénteken megeredtek az ég csatornái, a bőséges csapadék azonban még várat magára, többnyire 5-6 milliméter hullott csak. ez alól borsod megye kivétel, ahol - jórészt a hegyeknek a felhőképződést elősegítő hatása miatt - kiadósabb eső volt, jósvafőn 29, lillafüreden pedig 43 millimétert mértek, megközelítően ennyire lett volna szüksége a víz után szomjazó földeknek országszerte.

amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, a nyugat felől az országba áramló hűvösebb légtömeg nyomán néhány fokkal csökkent a hetek óta tartó szokatlan meleg, de így is az átlag fölött állt meg pénteken a déli órákban a hőmérő higanyszála. budapesten például 26 fok volt, kettővel több, mint a legtöbb évben. az előrejelzés szerint lényegében döntő változás nem várható, továbbra is napsütéses, száraz, fülledt időre számíthatunk, amelyet frissítőként néhányszor záporok, zivatarok szakíthatnak meg. /mti/

-. -

bb 41. elutazott a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének küldöttsége

k mm um bc hgy

1979. június 8.

pénteken elutazott budapestről a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének küldöttsége. a delegáció, amelyet todo kurtovics a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának tagja, a jugoszláv dolgozók szövetségének elnöke vezetett, a hazafias népfront országos tanácsának meghívására tartózkodott hazánkban. a delegáció megbeszéléseket folytatott a hazafias népfrontnak sarlós istván, az mszmp pb tagja, a hnf ot főtitkára vezette küldöttségével: kölcsönösen tájékoztatták egymást a mozgalmak előtt álló legfontosabb időszakos feladatokról. todo kurtovicsot és kíséretét fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a jugoszláv partnerszervezet elnöke a magyar külügyi intézetben előadást tartott az el nem kötelezettségi politikának, és ezzel összefüggésben az el nem kötelezett országok havannában sorra kerülő csúcserkeztetének kérdéseiről. a vendégek látogatást tettek bács-kiskun megyében, ahol a hazafias népfront megyei munkájával ismerkedtek meg. /mti/

-. -
- 25 -

↓ szocialista szövetségének

17.00/um 18.15

17.30

bb 42. befejeződött a kgst országok környezetvédelmi koordinációs tanácskozása

kov/kz um hgy

1979. június 8.

csütörtökön befejeződött a kgst országok környezetvédelmi kutatásokkal foglalkozó szakembereinek egerben megrendezett négynapos koordinációs tanácskozása. az eszmecserén csehszlovákia, bulgária, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, a szovjetunió és jugoszlávia tudós-delegációja vett részt, s ismertette a hazájában végzett környezetvédelmi kutatások legújabb, közös érdeklődésre számot tartó eredményeit.

keresztesi béla akadémikus, a magyar delegáció vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában az ülésről összefüggésben mindenekelőtt azt hangsúlyozta, hogy a kgst országok közös erőfeszítéseiben előkelő helyet kapott az ember természetes környezetének védelme, s minden ezzel összefüggő tevékenység fundamentuma, az élőlény és a környezet viszonyának tudományos vizsgálata. az egyes országok ilyen célú tudományos kutatásainak összefogására, közkinccsé tételére külön koordinációs központ alakult, s működik pozsonyban. együttesen több mint 100 kutató intézet, tehát óriási szellemi kapacitás, összedadásáról, van szó.

hazánk a mostani egri tanácskozáson egy nagyon érdekes és ennek megfelelően nagy figyelmet keltett felmérés tapasztalatait tette a közös asztalra. a kérdés az volt, hogyan lehet, s egyáltalán lehet-e a következő 10-15 évben a mezőgazdaság és az erdőgazdaság hozamait megduplázni. a vizsgálat az olyan hagyományos módszerekkel, mint amilyen például a komplex gépesítés, a még több és még korszerűbb műtrágya használata, az újabb állat- és növényfajták köztenyésztésbe, illetve köztermesztésbe állítása, eleve nem foglalkozott, mert hiszen az már nyilvánvaló, hogy ezen az úton haladva lényegében már alig növelhetők a hozamok. ehelyett az ökológiai potenciál felmérésére, a talajadottságokra, a talajok vizgazdálkodására, az éghajlati adottságokra koncentrálták és koncentrálnak vizsgálódásukat azzal a céllal, hogy feltárják az ezekben rejlő tartalékokat. e nagyszabású munkában mintegy 400 magyar kutató vesz részt, s már eddigi eredményeik is nyilvánvalóvá teszik, hogy a mezőgazdaság, s természetesen nemcsak a magyar mezőgazdaság, még korántsem termel annyit, mint amennyit a természeti környezet lehetővé tenné, s ugyanígy azt is, hogy a jelenleginél sokkal kevesebb műtrágya és vegyianyag felhasználásával is növelheti a hozamokat, ha jobban, céltudatosabban kihasználja a helyi adottságokat. /mti/

- 26 -

17.05/um

17.15
17.20

felhasználható: 20.10-től!

bb.45. véget ért a kgst két állandó bizottságának budapesti ülése
t sb/sl/mi/pp/ok hgy 1979. június 8.

jegyzőkönyv aláírásával a kgst két állandó bizottságának ülése fejeződött be pénteken budapestben.

az építésügyi állandó bizottság 47. ülésének résztvevői megvitatták a vietnami szocialista köztársaságnak nyújtandó építési segítség legcélszerűbb formáit, és elhatározták, hogy koordinálják a tagországok hozzájárulásával létesítendő két nagy beruházás munkáit. intézkedtek a kgst szabványok kidolgozásának, egyeztetésének meggyorsításáról és alkalmazásáról is.

nagy teret szenteltek az ülészen a tagországok közötti nemzetközi építésügyi tájékoztatásnak. az eddigi együttműködés alapján létrehozták a nemzetközi építésügyi tudományos-műszaki információs rendszer hálózatát, kialakították az információ-átadás módszereit, amelyek a különböző dokumentumok, kiadványok, műszaki világszínvonal-tanulmányok, katalógusok, műszaki filmek és kiállítások cseréjét segítik. jelentős eredmény a 12 nyelvű építésügyi műszaki szótár kiadásának előkészítése és a most készülő építés terminológiai szótár. megkezdődött az információcsere automatizált módszereinek kialakítása is.

az építésügyi állandó bizottság munkaszervezetét tovább fejlesztve - a korábbi munkacsoportokat megszüntetve és összevonva - öt állandó testületet hozott létre: az építőanyagipari, az üveg- és kerámiaipari, az ipari és mezőgazdasági építési, valamint a városrendezési és lakásépítési szekciót, továbbá a nemzetközi tudományos-műszaki építésügyi információs rendszer-tanácsot. a budapesti ülészen határozta meg ezeknek az állandó munkaszervezetek alapvető feladatait. jóváhagyta a bizottság 1980-81. évi munkatervét és a távlati munkaterv kidolgozásának ütemtervét. ezenkívül ajánlásokat fogadott el, egyebek között a világítás, a fűtés, a szellőzés és a légkondicionálás új technológiai követelményeiről, a tüzelőanyag, az energia és rézmetakarítás fejlesztésében, rádióelektronikai kerámia segédanyagok és ipari közszükségleti cikkek termelésének növelésében, kialakítandó együttműködéséről.

/folyt.köv./

17.15/-ok

17.40

- 27 -

bb.45./ véget ért 1. folyt./-ok

a statisztikai állandó bizottság 33. ülésén olyan egységes statisztikai rendszerek kidolgozását határozták el, amelyek lehetővé teszik fontos gazdasági folyamatok összehasonlítását, ily módon egybe lehet vetni például a tagországok nemzeti jövedelmének, ipari és mezőgazdasági termelésének, beruházásainak alakulását, nyomon követhető az integrációs intézkedések végrehajtásának menete. ajánlásokat fogadtak el a külkereskedelmi és a kiskereskedelmi statisztika egységes módszertanára, ami fontos feltétele a kölcsönös tájékoztatás további tökéletesítésének. az egyik fontos ajánlás az energia felhasználás jobb összehasonlításához kezdeményez új módszereket.

a tanácskozáson egész sor hasznos tapasztalatot kicseréltek. magyar szakemberek a környezetvédelmi statisztikában elért eredményekről, szovjet partnereik az 1979. évi szovjet népszámlálás tapasztalatairól, bolgár statisztikusok az agráripari integráció statisztikájában elért eredményeikről, a mezőgazdasági termelés szakosításának adatszerű feldolgozásáról tájékoztatták az ülés résztvevőit.

a statisztikai küldöttségek megismerkedtek a ksh nemzetközi számítástechnikai oktató központja /számok/ tevékenységével.

az ülés befejezése után nyitrai ferencné államtitkár, a ksh elnöke, az mti munkatársának elmondta: a mostani ülésnek azért volt jelentős, mert ajánlásai szorosan kapcsolódnak a tagországok integrációs programjának végrehajtásához. valamennyi ország statisztikai hivatala - köztük a ksh is - feladatokat vállalt olyan megoldásokra, amelyek együttesen egységes „statisztikai nyelvet”, alkotnak majd az integrációhoz kapcsolódó gazdasági folyamatok, mindenekelőtt a kgst célprogramok végrehajtásának mérésére, nyomon követésére. hasonlóképpen ilyen egységes módszerek kidolgozásával teszik lehetővé a tagországok a gazdasági életben felmerülő új jelenségek megfigyelését, mindenekelőtt az alapvető nyersanyagok, fűtőanyagok, az energia felhasználásának mérését, összehasonlítását. a tagországok tovább korszerűsítik az energia mérlegek egységes módszertanát, ez is fontos eszköze lehet az energiafelhasználás közös racionalizálásának, az ésszerű takarékoskosságot kínáló lehetőségek kihasználásának. a népgazdaság különféle egyéb sajátos területeire is kidolgozzák a tagországok az egységesítés módszereit. a magyar statisztikusok egyebek között a fogyasztás statisztikájának kialakítására vállalkoztak, ezenkívül a bolgár szakemberekkel közösen olyan tanulmányt dolgoznak ki, amely a kiskereskedelemmel összefüggő egységes statisztika alapjait veheti meg. az ülésen nagy elismerés fogadta a környezetvédelmi statisztikai rendszert, amelyhez hasonlóval még az ENSZ szervei sem rendelkeznek. örvendetes, hogy ennek kidolgozásában magyar szakemberek vállaltak kulcsszerepet - mondotta a ksh elnöke.

/folyt.köv./
17.25/-ok

1445

x x x
- 28 -

bb.45./ véget ért 2. folyt./-ok

a statisztikai állandó bizottság ülésén résztvevő delegációk vezetőit huszár istván miniszterelnök-helyettes, az építésügyi állandó bizottság ülésének delegációvezetőit pedig szekér gyula miniszterelnök-helyettes fogadta./mti/

-.-

bb.43. magyar-iraki tudományos együttműködési jegyzőkönyv aláírása
km/fe/bc/ok hgy 1979. június 8.

közös kutatásokat, tudósok és szakemberek kölcsönös cseréjét irányozza elő egyebek között a magyar tudományos akadémia és az iraki tudományos kutatási alapítvány közötti együttműködési jegyzőkönyv, amelyet pénteken budapesten az akadémián írtak alá.

a jegyzőkönyv alapján magyar tudósok iraki kollegáikkal együtt tanulmányozzák a mezőgazdasági földterületek hasznosításának kérdéseit, együttműködnek a gabonanemesítésben, különböző enzimológiai, valamint az építőipari alapanyagok hatékony felhasználását célzó kutatásokban, s közös petrokémiai tudományos munkát is terveznek. a két ország tudományos intézményei elősegítik a szakemberek továbbképzését, s kölcsönösen tájékoztatják egymást a legfrissebb kutatási eredményekről. elhatározták, hogy 1980-ban budapesten, majd bagdadban - később meghatározandó témában - tudományos szimpóziumot rendeznek.

a jegyzőkönyvet láng istván, az mta főtitkár-helyettese és jamal dougrameji, az iraki tudományos kutatási alapítvány főtitkára írta alá./mti/

-.-

bb.44. megkezdődött a gyümölcsidény a miskolci hűtőházban
kör/st/ok hgy 1979. június 8.

megkezdődött a gyümölcsidény a miskolci hűtőházban. péntektől már folyamatosan érkezik a földieper szabolcsból, az egres a hajduságból és szolnok megyéből, s hozzákezdtek a szomolyai fekete cseresznye feldolgozásához is. a miskolci hűtőházban három műszakban dolgoznak: gyorsfagyasztással tartósítják a beérkező gyümölcsöt./mti/

17.30/-ok

-.-
- 29 -

1450

bb.48. ifjugarða és uttörögárda-szemle budapesten

t me/gg/bc/ok hgy

1979. június 8.

ifju és uttörögárdisták dala visszhangzott pénteken kőbánya utcáin: a magyar-szovjet barátsági parktól az mszmp x. kerületi bizottságának székházáig vonultak a fiatalok. alaki és menetdal-versenyükkel kezdődött a budapesti ifju és uttörögárdisták első közös szemléje. a pataky istván téren farkas péter, a kisz x. kerületi bizottságának titkára köszöntötte a szemlén résztvevő csaknem 1500 uttörögárdistát és fiatalot, majd hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára megnyitó beszédében méltatta az uttörögárdisták helytállását, politikai és szakmai felkészültségét. a feladatokról a tennivalókról szólva hangsúlyozta: az eddigieknél jobban összehangoják az elméleti és gyakorlati képzést. az ifjusági szervezetek arra törekednek, hogy növeljék a fiatalok fizikai állóképességét. népszerűsítik az önvédelmi és a honvédelmi sportokat.

szombaton és vasárnap a fővárosi gárdisták mozgalmi és harci turákon, sportversenyeken adnak számot felkészültségükről, ügyességükről. a három napig tartó szemle záróünnepsége vasárnap délután szintén a pataky istván téren lesz.

azok a szakaszok, amelyek egész évben és a budapesti szemlén a legkiválóbb teljesítményt érik el, augusztus 14-20-a között részt vesznek az ifju gárdisták x. országos szemléjén győr-sopron megyében./mti/

-.-.-

bb.49. karátson gábor kiállítása komáromban

ráb/st/ok hgy

1979. június 8.

karátson gábor budapesti festőművész és szakíró 26 fára kasirozott olajfestményét bemutató kiállítást nyitottak meg pénteken a komáromi csokonai művelődési központban. a művész témaválasztása eltér a megszokottól, a napi hírekhez kapcsolódik. alkotásai szinte képriportok gyanánt jelentősebb hazai és külföldi események egy-egy mozzanatát örökítik meg./mti/

17.36/-ok

-.-.
- 30 -

1800

bb 46. további tervek az esztergomi várhegy rekonstrukciójára - műemlékvédelmi tanácskozás tatabányán

ber/um st hgy

1979. június 8.

az esztergomi rekonstrukciót a vármúzeum után az egész várhegyre kiterjesztik. a kiemelkedő értékű barokk műemléki együttes, a majki kastély a helyreállítást követően orosz lány szabadidőközpontja lesz. a többi között erről döntettek pénteken tatabányán az országos műemléki felügyelőség és a megyei tanács vezetőinek tanácskozásán.

a műemléki felügyelőség sorozatosan megvitatta a műemlékekben gazdag megyék vezetőivel, hogyan építsék be az ötéves tervekbe a nagy nemzeti vagyont képviselő épületek helyreállítását és folyamatos megóvását. ennek keretében került sor a megbeszélésre komárom megyében is, ahol több mint 300 védett objektum van, ebből mintegy 60 műemlék, a többi pedig műemlékjellegű épület. restaurálásukra eddig is jelentős összeget fordítottak. az elmúlt években helyreállították a tatai várat. az idén befejezik az esztergomi bazilika restaurálását.

az esztergomi vármúzeum nagyarányú rekonstrukcióját még ebben az évben megkezdik, s most úgy döntöttek, hogy a programot kiterjesztik a várhegy többi műemlékére. megállapították, hogy maga a várhegy is védelemre szorul. a helyreállítási munkára hosszútávú tervet készítenek. megállapodtak továbbá abban, hogy a vértességben, orosz lány szomszédságában lévő majki kastély restaurálásához pompás természeti környezetének helyreállításához a bányászok és más vállalatok is segítséget nyújtanak. /mti/

-.-

bb 47. lidice mártírjaira emlékeztek - békegyűlések bácskiskun megyében

rap/um st hgy

1979. június 8.

a magyar-csehszlovák barátságot méltatták, s egyben lidice mártírjaira emlékeztek azon a békenagygyűlésen, amelyet a hazafias népfront bács-kiskun megyei és kalocsai városi bizottsága pénteken délután rendezett kalocsán. a békehónap bácskiskun megyei rendezvénysorozatát záró demonstrációra, amelyen sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke mondott beszédet, a lidice-émlékműnél került sor. a békegyűlésen részt vett és felszólalt dr. václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete.

/folyt.köv./
17.40/um

- 31 -

1805

bb.48. ifjugarða és uttörögárða-szemle budapesten

t me/gg/bc/ok hgy

1979. június 8.

ifju és uttörögárdisták dala visszhangzott pénteken kőbánya utcáin: a magyar-szovjet barátsági parktól az mszmp x. kerületi bizottságának székházáig vonultak a fiatalok. alakí és menetdal-versenyükkel kezdődött a budapesti ifju és uttörögárdisták első közös szemléje. a pataky istván téren farkas péter, a kisz x. kerületi bizottságának titkára köszöntötte a szemlén résztvevő csaknem 1500 uttörögőt és fiataalt, majd hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára megnyitó beszédében méltatta az uttörög és az ifju gárdisták helytállását, politikai és szakmai felkészültségét. a feladatokról a tennivalókról szólva hangsúlyozta: az eddigieknél jobban összehangoják az elméleti és gyakorlati képzést. az ifjusági szervezetek arra törekednek, hogy növeljék a fiatalok fizikai állóképességét. népszerűsítik az önvédelmi és a honvédelmi sportokat.

szombaton és vasárnap a fővárosi gárdisták mozgalmi és harci turákon, sportversenyeken adnak számot felkészültségükről, ügyességükről. a három napig tartó szemle záróünnepsége vasárnap délben szintén a pataky istván téren lesz.

azok a szakaszok, amelyek egész évben és a budapesti szemlén a legkiválóbb teljesítményt érik el, augusztus 14-20-a között részt vesznek az ifju gárdisták x. országos szemléjén győr-sopson megyében./mti/

bb.49. karátson gábor kiállítása komáromban

ráb/st/ok hgy

1979. június 8.

karátson gábor budapesti festőművész és szakiró 26 fára kasirozott olajfestményét bemutató kiállítást nyitottak meg pénteken a komáromi csokonai művelődési központban. a művész témaválasztása eltér a megszokottól, a napi hírekhez kapcsolódik. alkotásai szinte képriportok gyanánt jelentősebb hazai és külföldi események egy-egy mozzanatát örökítik meg./mti/

17.36/-ok

- 30 -

1800

bb 46. további tervek az esztergomi várhegy rekonstrukciójára - műemlékvédelmi tanácskozás tatabányán

ber/um st hgy

1979. június 8.

az esztergomi rekonstrukciót a vármúzeum után az egész várhegyre kiterjesztik. a kiemelkedő értékű barokk műemléki együttes, a majki kastély a helyreállítást követően orosz lány szabadidőközpontja lesz. a többi között erről döntettek pénteken tatabányán az országos műemléki felügyelőség és a megyei tanács vezetőinek tanácskozásán.

a műemléki felügyelőség sorozatosan megvitatta a műemlékekben gazdag megyék vezetőivel, hogyan építsék be az ötéves tervekbe a nagy nemzeti vagyont képviselő épületek helyreállítását és folyamatos megóvását. ennek keretében került sor a megbeszélésre komárom megyében is, ahol több mint 300 védett objektum van, ebből mintegy 60 műemlék, a többi pedig műemlékjellegű épület. restaurálásukra eddig is jelentős összeget fordítottak. az elmúlt években helyreállították a tatai várat. az idén befejezik az esztergomi bazilika restaurálását.

az esztergomi vármúzeum nagyarányú rekonstrukcióját még ebben az évben megkezdik, s most úgy döntöttek, hogy a programot kiterjesztik a várhegy többi műemlékére. megállapították, hogy maga a várhegy is védelemre szorul. a helyreállítási munkára hosszútávú tervet készítenek. megállapodtak továbbá abban, hogy a vértess hegységben, orosz lány szomszédságában lévő majki kastély restaurálásához pompás természeti környezetének helyreállításához a bányászatok és más vállalatok is segítséget nyújtanak./mti/

bb 47. lidice mártirjaira emlékeztek - békegyűlések bácskiskun megyében

rap/um st hgy

1979. június 8.

a magyar-csehszlovák barátságot méltatták, s egyben lidice mártirjaira emlékeztek azon a békenagygyűlésen, amelyet a hazafias népfront bácskiskun megyei és kalocsai városi bizottsága pénteken délután rendezett kalocsán. a békehónap bácskiskun megyei rendezvénysorozatát záró demonstrációra, amelyen sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke mondott beszédet, a lidice-emlékműnél került sor. a békegyűlésen részt vett és felszólalt dr. václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete.

/folyt.köv./
17.40/um

- 31 -

1805

bb 47. /Lidice mártirjaira...folyt./um

békegyűlés volt pénteken az április 4. gépipari művek kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárában is, ahol dr. Kovács Béla, az országos béketanács főtitkára mondott beszédet. /mti/

--

bb 50. ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága
t ma/s um bc hgy 1979. június 8.

jó esztendőzt zárt 1978-ban a belkereskedelem; kiegyensúlyozott volt az áruellátás, nőtt a kiskereskedelmi forgalom, s a hiánycikkek miatt kevesebbet bosszankodtunk az előző évinél - minderről meggyőződhetünk a vevők vásárlásaik során. a belkereskedelem az 1977. évinél 9,3 százalékkal nagyobb árbevételrel, s a tervezettet meghaladó 19,5 milliárd forintnyi nyereséggel ért a tavalyi esztendő végéhez - hangzott el az országgyűlés kereskedelmi bizottságának pénteken, a parlamentben megtartott tanácskozásán. a „sikeres év”, minősítésnek az sem mond ellent - tette hozzá juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár -, hogy tavaly bizony időnként késve érkezett a zöldség és a gyümölcs a piacokra, s néhány árucikk gyengébb minősége miatt ugyancsak joggal zsörtölődtek a vevők.

enyhített az üzletek zsufoltságán, és kulturáltabb körülményeket biztosított a portékák eladásához a bolthálózat 200 ezer négyzetméternyi bővülése. abc-áruházakkal, hus, zöldség- és gyümölcsboltokkal a vidéki városok, községek gyarapodtak a leggyorsabban. az építések fölött érzett örömben azonban ürömként vegyül, hogy ésszerűtlenül, a könnyebb megoldást választva, kétszerannyi régi üzletet bontottak le, mint amennyivel eredetileg számoltak. budapestben viszont a tervezettnél lassabban haladt az építkezés, és úgy tűnik, hogy a marx téri skála áruház csak 1980-ra készül el, s több más kereskedelmi beruházás is késik!

a pest megyei agglomerációban élőknek a fővároséhoz hasonló, vagy talán még égetőbb gondjait tette szóvá a vitában bánáti gézáné /pest megye/. biatorbágy, budaörs, zsámbék sorjázta a budai járás helységnevei, s hozzájuk a hétfégi bosszuság ténye: szombaton gyakran még a kenyérhez, a tejhez sem juthatnak hozzá a helybeliek.

/folyt.köv./

- 32 -

17.45/um

1830

19.00

bb 50. /ülést tartot ...1.folyt./um

a pici, zsufolt üzleteket elárasztja a hétfégi telektulajdosok hada, igaz sokszor ők is hiába állják végig a sort az alapvető élelmiszerekért. a belkereskedelmi államtitkár bartolák mihállyal, a szövetség elnökhelyettesével együttesen arra tett ígéretet, hogy tejből és kenyérből nem lesz hiány. ami pedig az üzleteket illeti: a minisztériumi és a pest megyei vezetők megállapodása alapján 1981-től az agglomeráció üzlet-hálózatának bővítése megkülönböztetett figyelmet érdemlő, kiemelt program lesz.

az idén ismét bővült a hiánycikk-lista, s olykor hosszasan kell egy-egy keresettebb áru után járkálni - utalt már 1979 gondjaira bollók józsefné /borsod megye/. el-elűnt az üzletekből a tőkehus, a hal, és sörből is többet ittunk volna, mint amennyit kínáltak - tette hozzá juhár zoltán, majd hosszabban időzött az első öt havi tapasztalatoknál. a már-már aszályos idő miatt a mezőgazdaságiaknak és a kereskedőknek egyaránt fáj a fejük a hőségtől aszaltan leesik a fáról a csereésznye, a meggy, és nem adja a várt termését a kertészet sem. a népgazdaság egyensúlyi helyzetén javítani kívánó, növekvő export szintén érezteti hatását a hazai piacon. a termelők emellett munkakerő- és anyag gondokkal küszködnek, a kereskedőket a fogyasztói érdekvédelem szorítja, így keverednek szinte kibogozhatatlanul a körülmények, a hosszú távu és pillanatnyi érdekek. az üzletemberek mindenestre állnak a vártán: az első félévben - a tavalyi esztendő hasonló időszakához viszonyítva - 60 százalékkal több kötbért hajtottak be, mert nem azt, nem akkor és nem olyan minőségben szállítottak az üzemek, mint ahogy a szerződés megkívánta.

a magánépítők kedvét szegő cement-, ablak-, és ajtóhiány csongrád megyében már-már krónikus - tolmácsolta a választók panaszát komócsin mihály /csongrád megye/. ugyanő bírálta a termelőket visszavonulásra készítő, 1978-as hagymafelvásárlást. a szövetség elnökhelyettese a jobbitó intézkedések soráról a termelői-értékesítői társulások életre hívásáról tájékoztatta a képviselőt. novák pálné /heves megye/ a kereskedelem egy másik ágára, a tartós fogyasztási cikkekre irányította a figyelmet, javasolva: a technikai fejlődés kínálta lehetőségeket - kisebb „étvágyu”, televíziókkal, mosógépekkel és más háztartási gépekkel - az energiatakarékosságban is kamatoztassák.

/folyt.köv./

- 33 -

17.50/um

19.00

1855

bb 50? /ülést tartott ...2.folyt./um

a bizottság tagjai számot vetettek külkereskedelmünk 1978-as munkájával is. a kivitel 0,9, a behozatal 12,5 százalékkal nőtt. tőkés külkereskedelmünk a tervezettnél kedvezőtlenebbül alakult - állapította meg szalai béla külkereskedelmi államtitkár. a vállalatok többsége nem takarékoskodott megfelelően a tőkés piacokon vásárolt importanyagokkal, alkatrészekkel, és sok még a teendő a termékszerkezet átalakításában, a kivitel gazdaságosságának javításában is. tovább nehezítették áruink eladását a tőkés országok, elsősorban a közös piac számunkra hátrányos, protekcionista intézkedései.

az idei esztendő első négy hónapját mérlegre téve már kedvezőbb az eredmény: dollárelszámolásu exportunk 38 százalékkal bővült.

a tanácskozás - amelyen felszólalt még gajdos jános /nógrád megye/ szabó józsef /baranya megye/, teleki istvánné /borsod megye/ és udvardi károlyné /budapest/ - palkó sándornak, a bizottság elnökének összefoglalójával ért véget. /mti/

-. -

bb 51. jean lagarde francia hadseregtábornok magyarországi látogatása

k km/tr um bc hgy

1979. június 8.

pénteken - kíséretével együtt - elutazott hazánkból jean lagarde hadseregtábornok, a francia szárazföldi haderő vezérkari főnöke, aki június 5-e és 8-a között oláh istván altábornagynak, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének, miniszterhelyettesnek meghívására hivatalos látogatáson tartózkodott magyarországon. a látogatás során a vendégek a magyar néphadsereg csapatainak kiképzésével, életével ismerkedtek. elutazása előtt lagarde tábornokot fogadta czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. /mti/

-. -

- 34 -

18.00/um

19.00

1840

⊗

bb 52. muzsikáló udvar - hangversenysorozat miskolcon

kör/kz um hgy

1979. június 8.

pénteken a helyi kossuth lajos művelődési házban beethoven első és második szimfóniáját szólaltatta meg a miskolci szimfonikus zenekar mura péter karnagy vezényletével. ezzel megkezdődött az észak-magyarországi iparváros hagyományos nyári zenei eseménysorozata, a „muzsikáló udvar”, hangversenysorozat. mind a négy koncertjének műsorán beethoven szimfóniák szerepelnek. /mti/

-. -

bb 53. elutazott budapestről az algiri küldöttség

tr um dg hgy

1979. június 8.

pénteken elutazott budapestről az abdelaziz sayad algiri főpolgármester vezette küldöttség. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent szépvolgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke és a tanács több vezető munkatársa. algiri vendégeink itt tartózkodásuk során megismerkedtek budapest városfejlesztési tervével, kereskedelmi ellátásának helyzetével, megtekintették fővárosunk jelentősebb kereskedelmi létesítményeit, látogatást tettek az épülő lakónegyedekben. /mti/

-. -

bb.55. miskolciak nyerték a tamperei nemzetközi gyermekkórus-verseny első díját

kör/kz/ok hgy

1979. június 8.

negyvenkét ország gyermekkórusainak erős mezőnyében a miskolci egressy béni zeneiskola ifjú dalosai nyerték el a finnországi tampereben rendezett nemzetközi gyermekkórus-verseny első díját, s egyben tampere város különdíját is. a kórus, amely pénteken érkezett haza finnországból, ezúttal már tizedszer szerepel sikerrel nemzetközi versenyen. tampereben magyar népdalokat szólaltatott meg. /mti/

-. -

- 35 -

18.25/-ok

19.45

1810

⊗

bb.54. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése
t az/pá/bc/ok hgy 1979. június 8.

az egészségügyi és a szociális intézmények fenntartására csaknem 16 milliárd forintot fordítottak tavaly, 15,3 százalékkal többet, mint egy esztendővel korábban. az összeg felhasználásáról tájékozódhattak a képviselők az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottságának pénteki ülésén. az egészségügyi és a szociális intézmények 1978. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló vitában áttekintették a beruházások és a felújítások megvalósulását, a munkaerő- és bérhelyzetet, az egészségügyi vállalatok gazdálkodását, a társadalombiztosítás és a szakszervezeti üdülés kérdéseit. jusztt Lajos egészségügyi miniszterhelyettes szóbeli kiegészítéséből az is kitűnt, hogy valamelyest enyhült a körzeti orvosok megterhelése, rendeléseiket 1,4 százalékkal kevesebb beteg látogatta, mint korábban, köszönhetően a gyógyszerterítés új rendszerének, s a gyermek körzeti orvosi hálózat fokozatos kiterjesztésének.

az egészségügyi és a szociális beruházásokra fordított összeg nagyobb része - 2 milliárd 400 millió forint - az építkezésekre jutott. a beruházásokra rendelkezésre állt pénzt azonban nem sikerült teljes egészében felhasználni - mint a képviselők is megállapították - ezek költsége állandóan nő. viszonylag lassan készülnek a műszaki tervek, elhúzódik a jóváhagyás, nem könnyű kivitelezőt találni, közben nőnek az építőanyag-árak, ugyanakkor évről évre emelkedik a szanálásra, megszüntetésre ítélt épületek száma, mind több kórház, klinika, szociális otthon felújítása elkerülhetetlen.

a miniszterhelyettes elmondta, hogy az egészségügy számos területén joggal igénylik a műszerpark gyarapítását, de nem kevés a megalapozatlan igény. ebből fakad az ellentmondás: helyenként az alapvető egészségügyi ellátás nélkülözni kénytelen a kellő felszerelést, s előfordul, hogy a drága pénzen vásárolt műszerek kihasználatlanok, nem egyszer az is, hogy kemény valutáért vásárolják meg azt, ami a szocialista országokból is beszerezhető lenne. elkelne némi fölmérés a honi ipar házatáján is, hiszen nem egy eszközt olcsóbban lehetne itthon előállítani. bejelentette azt is, hogy az ipari vállalatok mintájára még az idén egészségügyi börzét rendeznek, remélvén, hogy a helyenként elfekvő nagyértékű készleteket sikerül mobilizálni, amire annál is inkább szükség van, hiszen ami egyik helyen a raktárban porosodik, másutt hiányzik.

Laczkó István, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője elmondotta, a költségvetés a lakosság társadalombiztosítási ellátására 7,8 százalékkal többet fordított, mint a korábbi esztendőben. táppénzre fél milliárddal többet fizettek ki tavaly, mint a korábbi esztendőben. jóllehet az összeg ilyen növekedésében közrejátszik az év elején lezajlott influenzajárvány, még mindig sokan afféle pótlásabadságként töltik a táppénzes napokat, a tulongul is elnéző, avagy erősen megterhelte orvosok jóvoltából, továbbra is feladat a táppénzes fegyelem erősítése./folyt.köv./

18.50/-ok

IPIS

19.45

- 36 -

bb.54./ az országgyűlés 1. folyt./ok

az üdültetésről Kovács István, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője tájékoztatta a bizottság tagjait. egyebek között szólt arról, hogy az állami költségvetésből 1978-ban üdülési célokra 63 millióval több jutott, mint az előző évben. említést tett a munkaerőgondokról, s az üdülők üzembe helyezése, illetve a régiók felújítása kapcsán arról is, hogy az építő, a karbantartó munkára nehéz vállalkozót találni.

a bizottság vitájában felszólalt Petri Gábor Csongrád megyei, Schnitzler József, Hajdu-Bihar megyei, és Dévald József, Borsod megyei képviselő, illetve Kállai Lajos pénzügyminiszter-helyettes.
/mti/

bb.56. időjárásjelentés

tr/ok hgy

1979. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, pénteken este:

fülledt idő

várható időjárás az ország területén Szombat estig: holnap napközben nyugat felől csökken a felhőzet és már csak helyenként lesz zápor, zivatar. az északnyugati, nyugati szél időnként még megélnkül. a hőmérséklet holnap kora délután 24-29 fok között lesz./mti/

19.20/-ok

IPIS

19.45

- 37 -

v

bb.57. a hódmezővásárhelyi tárlatok 25 éve - kiállítás a műcsarnokban

t az/gg/ok hgy

1979. június 8.

huszonöt esztendeje minden évben megrendezik hódmezővásárhelyen az őszi tárlatot, melyek válogatott anyagát - ötezer műből 147 művész 400 alkotását: festményt, szobrot, plasztikát, textilkompozíciót - péntektől a műcsarnokban láthatja a közönség. a hat héten át nyitva tartó kiállítást tóth dezső kulturális miniszterhelyettes nyitotta meg, a bensőséges ünnepségen közreműködött bessenyi ferenc színművész és az újpesti kamarazenekar.

az őszi tárlatokról s a vásárhelyi alkotóműhely hagyományairól dömötör jános, a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum igazgatója ír annak a reprezentatív kivitelű katalógusnak az előszavában, amelyben 5200 műről találhat képet aki belelapoz, megtudhatja, hogy ezekre a kiállításokra a városban alkotó vagy egykor otthonos művészeket hívják meg, azokat, akik hosszabb-rövidebb ideig „együtt éltek”, ezzel a tájjal, megismerték a benne munkálkodó embert. ezek a művészek, mintegy százán ma már műhelyt, szellemi közösséget alkotnak, amelyet gyakorta vásárhelyi iskolaként emlegetnek.

az alföldi város nevét századunk első éveitől jegyzik a képzőművészet irodalmában, ekkor dolgozott itt a helység muzeumának névadója, tornyai jános, a festő, aki éppen 110 éve született, aki erős színekkel és egyszerűen - tisztán ábrázolta a falusi életet, a táj idilljét, s a paraszti sors feszültségét. mellette dolgozott barátja, endre béla festő, s vásárhelyen ért művésszé pásztor jános szobrász. másodjára a harmincas évek elején-dereken fedezték föl a művészek a várost, dolgozott itt kosztajózsef, rudnay gyula, barcsay jeno és medgyessy ferenc. a harmadik virágzás 1945. után kezdődött, s kurucz d.istván, kohán györgy, almási gyula béla és kamotsay istván nevéhez fűződik. a művésztelep az ötvenes években alakult meg, s az itt alkotók erősen kötődnek a hagyományokhoz.

a vásárhelyi őszi tárlatok budapesti, műcsarnokbeli kiállításán olyan mesterek munkáit láthatja a közönség, akik már elkötöztek az élők sorából - medgyessy ferencét, ferenczy bényét, kohán györgyét, kondor bélaét -, gyönyörködhet korunk legnevesebb alkotóinak és számos ifjú művészenek műveiben./mti/

19.45/-ok

20⁰⁰

- 38 -

bb 58. a szervezési és vezetési tudományos társaság

um hgy

1979. június 8.

meghívására hazánkban tartózkodott a tnoik lengyel partnerszervezet delegációja antoni presztaszevsky főtitkár vezetésével. felkeresték az szvt heves megyei szervezetét, tanulmányozták az szvt munkamódszereit és szervezeti életét. a két társaság vezetői megállapodtak abban, hogy az információ, a publikáció és a szakembercseréken túl szervezési és vezetési kollokviumot hoznak létre. /mti/

-.-

bb 59. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um hgy

1979. június 8.

19. sajtótájékoztató a belga-luxemburgi műszaki napokról
20. „matyóföld hagyományai”, - kiállítás budapestén
21. finnországba utazott a rába táncgyűttes/4.jav./
22. az egb vízügyi munkacsoportjának ülése
23. a vegyipari szakszervezeti központi vezetőségének ülése
24. tanácskozás a transz-európai autópályáról /5.jav./
25. befejeződött a vii. ritkafém konferencia
26. jazzgyűttesek találkozója tatabányán
27. elhunyt kanz istván
28. növényrendszertani bemutatókert zalaegerszegen
29. az építőipari tudományos egyesület ünnepi ülése
30. hazaérkezett moszkvából veress péter
31. befejeződött a szakszervezeti szociálpolitikai tanácskozás
32. elhunyt dr. gábor györgy professzor
33. a vas megyei tanács ülése
34. lakótelepi könyvtár, klub avatása székesfehérváron
35. befejeződtek a magyar-osztrák vízügyi tárgyalások
36. gép- és fémtömegcikkgyártás nemzetközi összefogásban
37. ünnepi kommunista aktiva a csepel művekben
38. gyalogos aluljárót adtak át szentendrén
39. nem hozott országos esőt medárd
40. az szvsz-titkár budapesti tárgyalásai /6.jav./

/folyt.köv./

21.05/um

21¹⁰

- 39 -

bb 59. /a belföldi...folyt./um

41. elutazott a jugoszláv dolgozók küldöttsége /7.jav./
42. befejeződött a kgst környezetvédelmi tanácskozás
43. magyar-iraki tudományos együttműködési jegyzőkönyv
44. gyümölcsidény a miskolci hűtőházban
45. véget ért a kgst két állandó bizottságának ülése
46. műemlékvédelmi tanácskozás tatabányán
47. békegyűlések bács-kiskun megyében
48. ifjugárda és uttorógárda szemle budapes ten
49. karátson gábor kiállítása komáromban
50. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
51. eluta francia hadseregtábornok
52. hangversenysorozat miskolcon
53. elutazott budapestről az algiri küldöttség
54. az országgyűlésszociális és egészségügyi biz. ülése
55. miskolciak nyerték a finnországi gyermekkórusversenyt
56. időjárásjelentés
57. kiállítás a műcsarnokban a hódmezővásárhelyi tárlatokról/8.jav./
58. elutazott a lengyel szervezési és vezetési delegáció
59. hírjegyzék

--

- 40 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztettek: izsák erika, halasi györgy

21.10/um

21.10

60.0084

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. ruhatárelemzés, mint a piackutatás eszköze

i ol/fe um pp hgy

1979. június 9.

kevés ruházati cikket vásárolunk. ez korántsem magyar sajátosság; európa-szerte megfigyelhető jelenség. a családok összkiadásai és a kereskedelem forgalmán belül évek óta zsugorodik a ruházatra fordított, illetve az arra jutó hányad. erre utalnak azok a tapasztalatok is, amelyeket vezető marketingszakemberek nemrégiben lezajlott, a könnyűipari minisztérium által szervezett konferenciájukon adtak közre.

molnár lászló, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezetője a hallgatók közreműködésével több éve foglalkozik családgazdálkodási kutatásokkal. arról számolt be, hogy munkájuk során üzemi dolgozók széles körében felmérték a nők ruhatárát is. az elemzésből több más mellett kitűnt: a magyar nők többsége ruhatárát - csakugy, mint tartós javai körét - megfontoltan, tervszerűen bővíti. az öltöztetés vásárlások csupán a bluzok, pulóverek és kisebb értékű cikkeknek - gyakoribbak. száz nő közül 26 azért áll el esetenként vásárlási szándékától, mert nem talál számára megfelelő holmit. ez a kínálat, az áruösszetétel további bővítésének szükségességére utal - ipar és kereskedelem számára egyaránt. jelzi azt is, hogy a ruházati ipar erős versenyben áll a tartós fogyasztási cikkek erőteljesen fejlődő piacával.

/folyt.köv./

- 1 -